

Lo que fué el batllismo

Los Liceos y la Cultura Popular

Se ha dicho que han contribuido al desarrollo de la cultura; cualquier persona de cuarenta o más años, sabe muy bien que la cultura general del país en lugar de acrecer ha descendido en el ciclo Liceal. Es verdad que la cultura ha sufrido una depresión casi universal en los últimos tiempos, pero es lo cierto que en nuestro país parece que los liceos en lugar de impedir esa depresión han contribuido a aumentarla. La peor recomendación con la que un joven puede presentarse en una industria, comercio o cualquier otra postulación de empleo, es manifestar que ha concursado al Liceo; son hastagones, engredos, poca capacidad, petulantes y con muchas pretensiones. Dicen los Gerentes y patrones que no saben redactar una simple carta y abundan en faltas de ortografía; los muchachos que salían antes de las Escuelas primarias de 6.0 o 7.0 año eran

más instruidos, despejados y educados que los egresados licenciales.

Este se oye frecuentemente, y es la prueba más formidable de la inutilidad de los tales centros de enseñanza, y la verdad es que no hay persona en la República (aun aquellas que tienen los cargos de dirección e instrucción en ellos) que no esté de acuerdo en que deben ser radicalmente modificados en su estructura y orientación, llevando algunos a creer que el único remedio a los males que han causado, sería suprimirlos sin más trámite.

Pues sino han cumplido su principal misión de creadores de cultura y solo contribuyen al aumento de los profesionales en un grado desmedido—profesionales que el país no necesita—sino cuando necesitaría la

energía y la inteligencia de esos doctores para trabajos encargados en otras actividades más nobles.

Existen por centenares—se calcula en más de mil—los médicos, abogados, escribanos, que desde hace años, luchan en Montevideo con la más despiadada miseria. Hay quien les aconseja se marchen a tal o cual alejado paraje de la campaña deseando seguramente, cambiar su disimulada pobreza de la capital por una más sórdida, amén de más pública y vergonzosa en el campo.

Dejando a un lado, al margen, el tema central, diremos que nuestro país necesita de una tendencia nueva que aleje a la gente del empeño de las carreras liberales. Decimos la gente por que en la mayoría de los casos no son los jóvenes

los que se orientan en este sentido. Los jóvenes ven muchas veces más claros los problemas que les incumbe y hoy se nota en ellos un despegue general por muchas profesiones. Son generalmente los padres o los familiares los que llevados por esa tendencia racial dirigen a sus hijos por esos senderos tan trillados. Vemos así familias que emigran del campo a los pueblos con el, para ellos sagrado pretexto de que sus hijos tienen que estudiar; más tarde una vez cumplidos los años liceales, marchan hacia Montevideo con el mismo pretexto, sincero muchas veces no pensando en los menores de un pretexto.

Se ve así a familias afincadas y pudientes, someterse a desplazamientos onerosos que redundan en su perjuicio económico y en perjuicio también del

bienestar social, tras de esa faz orientación. Es frecuente que el resultado de todos estos afanes, sean el fracaso, la ruina familiar cuya hacienda no ha podido soportar las nuevas erogaciones de la vida ciudadana, y los hijos que ya Doctores o no Doctores no pueden amendar el desastre, cuando no son ellos los que inadaptados al trasplante hacen se pierdan en los senderos del vicio y de la holganza. Entre tanto, la campaña se despiela; si bien contribuyen a esto, múltiples causas ya bien estudiadas en las dos últimas centurias del Imperio Romano. Esta que apuntamos, es bastante común y dolorosa. Tenemos así la ciudad llena de Doctores sin piélos y sin enfermos, doctores que huelgan en los Cafés y visitan al político influyente para que les

dé o les cree un empleo a cualquier precio. Siendo triunfan por esta vía que hace rebasar los presupuestos de los Entes Autónomos capitalinos, se envenenan, se cargan de envidia y de odios, se sienten víctimas del la arbitrariedad y de la injusticia, y entre los hombres y las ideas llamadas de izquierda se sienten a sus anchas, allí respiran su aire, el aire cargado de rencor y de protesta, de negación destructiva, el impulso clásico que de habla ramos al principio—tan grato a los batllistas. A los batllistas enemigos de la religión, de la familia, de la patria; de la patria a la manera, purísima y heroica de nuestros mayores. La patria para ellos tiene que dar empleos, canongías embajadas, sino no vale nada. Da patria cuyos valores espirituales y eternos deben ser destruidos esas clase de valores morales, nunca han dado empleos y sueldos.

Colaboradores:
Escribano, Sr. Antonio María Fernández, Dr. Mario Camps, Sr. Tomás Castro Bethencourt, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. Eduardo G. Rey.

TRIBUNA

TODOS POR LA PATRIA

Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año I - N° 45 - Florida, Sábado 23 de Setiembre de 1939
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

PORTE PAGO

El Deber de la hora

Prudencia — Economía — Patriotismo

No estará nunca demás decir a algunos países de la tragedia europea, de su dolor y de su represión,—de distintas indole—entre nosotros. A la distancia es imposible apreciar todo el horror del drama.—En el futuro en los lobbies de otros hombres, veremos reflejarse, como en espejo de pesadilla, los combates, los bombardeos a las ciudades, el dolor extendido, el hombre, el heroísmo, la infamia.—Aparecerán en los rotativos, los relatos espeluznantes, con olor a sangre.—Evitemos caer en ese estado especial; en la paródiga inquietud tranquila que impone la hora; Vida sobria, parquedad en los gastos superfluos—sacrificarse, si así puede llamarse—en todo lo posible, en servicio de la economía nacional, que lo es en servicio de la Independencia económica de la República.—Cooperar con ese empeño patriótico con los poderes públicos, es el austero y sencillo deber de todos los ciudadanos de todos los buenos patriotas, en estas horas atribuladas que vive el mundo, pero indudablemente pasajeras.—

para el mundo, que no es una infancia ni superación de la época humana.—

Es otro orden, también de preocuparnos, las derivaciones económicas traídas para nosotros, la actual situación internacional.— Debemos mantener, como pueblo la unidad fundamental, realizando el culto de la Patria, de sus tradiciones gloriosas que no son comunes, y la fe en el porvenir, que tiene que estar de acuerdo con la herencia esclarecida.—Comprender y acatar las disciplinas que impone la hora: Vida sobria, parquedad en los gastos superfluos—sacrificarse, si así puede llamarse—en todo lo posible, en servicio de la economía nacional, que lo es en servicio de la Independencia económica de la República.—Cooperar con ese empeño patriótico con los poderes públicos, es el austero y sencillo deber de todos los ciudadanos de todos los buenos patriotas, en estas horas atribuladas que vive el mundo, pero indudablemente pasajeras.—

Tan desconcertante como el mismo pacto Germano-Kuso, es la voltereta de los órganos del frenetismo criollo—

Antes, cuando los auténticos demócratas decían que estaban tan lejos de Roma como de Moscú, calificaban esa actitud de fascizante.—Hoy quieren convencer a todo el mundo que eran ellos los que adoptaron tal pasión.—

Ahora que se terminó el cuento del anti-fascismo, no saben qué hacer los que no admitían que la lucha en defensa de la democracia pudiera orientarse en otro sentido que no fuera occidente el nazi fascismo.—

Los famosos comités de lucha

anti-fascista, cuyos principales dirigentes eran comunistas, han pasado de moda, y de ellos solo quedará el recuerdo de un instrumento con que los barrios de las posiciones nacionales querían, por ese medio, simulándose defensores de la democracia, recuperar el prestigio perdido.

La comedia e finita...
La tragedia enciebla...

Deber Inscriptacional

La inscripción en el registro Civil es obligatoria.—

Es casi redundante decirlo— Ha sido siempre el supremo anhelo de todos los hombres patriotas, agrupar en los registros el mayor número de ciudadanos, para poder así, estrechar lazos de solidaridad nacional.

Deber de la juventud patriota es acudir a engrasar las filas del viejo partido de Oribe y de Saravia, que ha sido siempre, en esta tierra, el personero de la libertad.—

Contra la corriente

De «El Debate»

El diario ramirista, en el colmo del enojo por la corriente sufragista que dentro de filas se viene pronunciando en forma avasalladora, intenta ponerle diques. Aste el reclamo de los viejos nacionalistas de votar bajo el lema Partido Nacional, recurre a sus argucias dialécticas para rectificar a los que así piensan.

Refiriendo el discurso pronunciado por el Dr. Vázquez Varela en Paysandú y sin poder contener su indignación, le da severa réplica, llamando al orden a quien se ha permitido discrepar con la sensibilidad nacional del Dr. Ramírez.

Veamos en qué términos severos lo hace:

«El Dr. Vázquez Varela, parte de una base, errónea en su discurso. Ningún nacionalista independiente se ha desprendido de la tradición y prestigio histórico del Partido Nacional.»

Y terminada con este verdadero varapalo:

«El rótulo no es el Partido; este está en los principios y no en las palabras ni en los hombres con derecho ILLEGITIMO a usarlas exclusivamente, y por tanto, parece necesario recordar la realidad política en que se desarrollan los acontecimientos a objeto DE NO FIJAR ACTITUDES, CARENTES DE SENTIDO Y DE RAZÓN, Y EN ABSOLUTA CONTRADICCIÓN CON EL ESPÍRITU RECTO Y DIGNO, PREDOMINANTE EN LAS MASAS PARTIDARIAS.»

Con este raro de Júpiter, tonante, fulmine el jefe del ramirismo a quienes, basados en sus propios sacrificios y amores por el Partido Nacional—pocas tan extrañas al Dr. Ramírez—no admite su teoría de que el lema glorioso tiene sólo el valor de una marca comercial, que se ofrece al mejor postor.

Pero dentro de poco no habrá de alcanzarle todos los rayos del Olimpo para aniquilar a sus miles de compañeros que comparten las ideas del Dr. Vázquez Varela.

Hemos transcripto de nuestro estimado colega «El Debate», las líneas precedentes, reveladoras de la desfachatez y de la subversión que representa, el hecho de que Juan Andrés Ramírez, Capitán de Batallón y servidor obsecuente de la secta que aquella fundara, pretenda orientar a hombres de auténtico Nacionalismo y de larga actuación dentro de filas como el Dr. Alfredo Vázquez Varela, de quien no podrá decirse por cierto, que es Heterista.

Los advenedizos, no tienen personalidad para dirigir los destinos del Partido Nacional.

DE LA EPOPEYA PATRIA

La Batalla del Rincón

Celebra el pueblo uruguayo en el día de mañana, el 114 aniversario de aquella acción guerrera, en que las armas de la Patria frente al Imperio del Brasil, y comandadas por el Brigadier General FRUCTOSO RIVERA, se cubrieron de gloria en los campos memorables del RINCÓN.

Es esta batalla, la primera victoria de las armas patrias en la cruzada redentora, que fué vagito de liberación en el arrepentido de la Agraciada, la mañana augural del 19 de Abril de 1825, oca el desbarata de LAVALLEJA Y ORIBE, al frente de su escuadrón sagrado.

Victoria que es corolario de la Declaratoria de Independencia proclamada en la Florida el 25 de Agosto, y presagio augusto, de las diomas triunfales de Sarandi.

Rendir culto a esta efeméride sagrada, es hacer justicia histórica al valor y a la estrategia gaucha, utilizada por RIVERA y sus bravos, frente a las bayonetas extranjeras. Es guinalda de luz resplandeciente, en el limpio cielo de la Patria Oriental, en el ciclo glorioso de su emancipación definitiva.

Por ello, desde el fondo de nuestros corazones uruguayos, rendimos en esta fecha, el tributo de nuestra gratitud y de nuestra integral solidaridad, con ese pasado ejusdicto de epopeya y de heroísmo, que con ARTIGAS, el primero, con LAVALLEJA, ORIBE y RIVERA, constituyen la encarnación mas pura de nuestra emancipación institucional, en el concierto de los pueblos libres del orbe.

El inútil

Crece el furor de los dirigentes capitalinos, sin gente, ante la certeza de que el pueblo blanco se agrupará en una sola fuerza para votar por el lema común de «Partido Nacional».

Abora, ante la derrota de sus planes, no trepidan en saberse a sus propios compañeros.—

Pero todo sera inútil.—

Frente al guaraní desplante, de los que siempre han sido enemigos de los blancos verdaderos, se alza el amor al partido y a la patria de los hombres de una pieza.—

su gran fuerza moral.—

Para poder enfrentarse, es necesario poseer esas valiosas cualidades, que a aquel ciudadano le sobran. Y como ellos—sus detractores—nunca las han conocido, dan rienda suelta a su enorme despecho.—

Ciento tres años de existencia

Celebró el Partido Nacional

El 19 del corriente, celebró el 103 aniversario de su nacimiento como colectividad política, el Partido Nacional, que nació a la vida cívica en los campos de Carpintería, por inspiración genial de aquel gran cruzado de la Democracia que fué el General Don MANUEL ORIBE.

Su trayectoria a lo largo de una centuria, ha constituido en todos los momentos, la reaffirmación de los principios básicos que cimentaron su estructuración orgánica, ofreciendo a la República en todo instante, el concurso generoso y patriótico de su acción sanamente inspirada en el sentido del bien, y orientada a ser dentro de su esfera, el baluarte contra el cual se estrellaron los despotismos, de dentro y de fuera de filas, cumpliendo así, en el tiempo, el gran sueño regenerador y de fraternidad nacional de su ilustre fundador.

TRIBUNA, celebra emocionada esta gran fecha del calendario blanco, en tanto contra consigue mismo la obligación moral de continuar la brega hacia los destinos que nos reserva el optimismo azul del porvenir.

Prueba Irrefutable

De la falsedad

Comunista

Por si todavía quedaran quienes fueran capaces de combinar con los embistes comunistas y comunistas en su aún ejecutable de explotar al obrero, transcribimos el Art. 53 del Código Penal Ruso y que dice así:—EL OBREIRO NO PUEDE ESCOGER NI EL CARGO NI EL GÉNERO DE TRABAJO QUE A EL MAS LE GUSTE, NI DISCUTIR SUS CONDICIONES; LA HUELGA ESTA PROHIBIDA BAJO PENA DE MUERTE.

Siempre Igual

El retorno anunciado del Dr. Herrera al país, hace enojar ponéndolos de un humor terrible,—a los que, según se dice, prende de ese, mucho le temen.

Tanto de lejos, como de cerca Herrera los veuce, con su patriótismo, con su prestigioso

ARTE - LETRAS - CRÍTICA

A cargo de la Sta. Antonia Artucio Ferreira

De la Musa erótica de DEL MIRRA

Leer a Delmira es recibir la caricia de una nueva aurora.

Trabajo de la mente en feliz acuerdo con el corazón, cada verso suyo es así como una plena gara a los Dioses. Sus poemas, dulces milagros que encienden el alma de ensueños, tienen la suerte de grabarse en la memoria como se graba la planta del viandante en el camino humedecido. Ocullo de Iernura si, y las del alba anunciatora del bullicio alborozado de los músicos del bosque; de su primavera interior; de la conciliación del sentimiento y el pensamiento, para de su original filtro aromático conciliar amor e idea que, como renovadoras, ascienden de lo íntimo para presentarse a la luz del medio día o bajo las estrellas, transformadas en florante flor... Más de una lágrima se ha de sacar en la melilla cuando el corazón recibe el calor de estos versos en una hora de ansiedad; cuando se busca algo a manera de consuelo según los estados de ánimo a que la vida, en su zig-zag lleva... Dicen que la desesperación es abismo que atrae; se precipitan en él los que no pueden soportar el vértigo de lo congoja. Tal vez a esta oportunidad espiritual debamos en el haber perdido prematuramente la mujer más artista del continente americano. Huesped de paseo fué entre nosotros ésta alma divina; estamos obligados a repetirla en nuestro recuerdo, y estamos obligados a entregar a todos los vientos las armonias superiores de su estro magnífico.

A LO LEJOS...

Tú vida viuda enjoyará quel dia...
Es la gracia silvestre de la aldea
Era una liega tu perfil arcado;
Insólito, súbitamente sugería
El esmalte de espaldida presa
Sobre un pecho serrano.

Por boca de la abierta ventana suspiraba
Toda la huerta en flor, era por pura
Toda la aldea el cuarto asoleado;
(Recuerda...). Sobre mí se proyectaba,
Más mortal que tu sombra sobre el muro,
Tu solemne tristeza de extraviado...
Tus manos alargadas de tenderse al Destino,
Todo palidecidas de amortajar quimeras.

DELMIRA AGUSTINI.

Parecías tocarme de muy lejos...
Tus ojos eran un infinito camino
Y crecían las lunas nuevas de tus ojeras;
Era solo un beso nos hicimos viejos;

—Oh beso! flor de cuatro pétalos... dos de Cíclena
Y dos iluminados de inocencia...
El calix una sima embriaguez y ambrosia.—
Por un milagro de melancolía,
Mármol o bronce me rompi en tu mano
Derramando mi espíritu, en tal pompa de esencia.

Tú vida viuda enjoyará quel dia...
Mi nostalgia ha pintado tu perfil Wagneriano
Sobre el velo tremendo de la ausencia.

Pedimos DISCULPAS

Por razones completamente ajenas a nuestra buena voluntad, se deslizaron errores de importancia que acusaron desmedro a una firma de prestigio, y de lo que estamos profundamente satisfechos de encontrar entre las colaboradoras de esta página. Errores que, nos adelantemos a corregir, dando nuevamente a publicidad el motivo anterior; nos referimos al artículo qué irá continuación, y que pertenece a la firma de la compañera de lareas, nuestra amiga, señorita Ernestina Terra.

Perdón por este que no fué culpa nuestra.

Sobre educación Infantil

Recibimos de nuestra amiga y colaboradora de «TRIBUNA» en su Página Literaria, Señorita Ernestina Terra, otra hermosa y acertada manifestación sobre el tema que iniciara en nuestra hoja hace mucho y que nosotros y los lectores de «TRIBUNA» recibimos regocijados,—qué, para tratar tan difiloso asunto como es el qué, en su especial tema desarrolló Ernestina, se necesita vocación y una profunda calma que permite observar con espíritu didáctico, seriedad y dulzura de sentimiento, sin recurrir a afectaciones—el original y variado escenario del alma del niño.

De Ernestina Terra

Solo aquellos que sienten en sus almas lo que encendida de la vocación, serán buenos maestros... Porque para serlo, es necesario tener el corazón cargado de generosidad, vibrante de ternura, puro de mezquindades. Porque el verdadero maestro, lleva en sí, algo que no se aprende en los libros... Su labor le exigirá diarios sacrificios y así, hora tras hora, irá dando su vida, en el noble empeño de formar hombres y sobre todo, corazones grandes.

Existen dos factos fundamentales en la labor del maestro; una, enseñar; la otra, sembrar en el espíritu del niño, los gémenes de su futura personalidad.

El primer aspecto, es fácil de llevar a cabo con éxito. El otro, de tan vital trascendencia para el futuro, exige del maestro, las más finas vibraciones de su espíritu y su más fervoroso esfuerzo para no equivocar la verdadera senda.

Será necesario una observación constante, una gran intuición, una perfecta flexibilidad espiritual, que le permiten en todo instante, captar las reclamaciones del espíritu infantil.

Frente a cada niño, el verdadero maestro, de acuerdo con su observación, CREA, el método que debe aplicar en cada caso. Por eso, es un error preconizar tal o cual sistema educacional, ya que la enseñanza debe ser algo tan vivo como el niño mismo.

Nuestra experiencia servirá para adentrarnos en el mundo infantil; pero no para educar a la infancia por medios de recaudos sacados de la vida o de los libros.

Las normas para su formación, nos vendrán del niño mismo, como un reclamo, que debemos estar alerta, para no perder.

Lo fundamental, es no generalizar, sino exaltar en cada uno, los filetes de la personalidad.

El verdadero maestro, empaña su misión. Junto a sus alumnos, es artista que crea. Y frente a la sociedad, es apóstol de lo más hermoso doctrina, que es formar almas en el crisol de la ternura y la generosidad...

Ernestina Terra.

Lo que escribe
—ALEX.

He recibido tantas y tan buenas opiniones de lo que Alex escribe; de su prosa delicada que va sobre las almas; como, abajo sobre cálculos dulces, que si yo dejara de agradecerle... y dejara de contarselo, sería una

ingratitud Para esta mujer que sigue su camino, deseando esperanzas, y esquivando tropezos; entregada al bien de soñar, lo que será gloria de su propia vida,—dándose en sus ratos desolados a pensar, y a sentir, esta mujer sin suerte en muchas cosas, tiene la suerte de saber decir fácilmente... lo que lleva dentro, que no todas

El hombre que no sabe frenar la mala palabra de su mujer, bien puede llamarla su sombra.

Vive en santa paz; ricos los ricos de pas los sobrios y los rectos.

Informes en nuestras Agencias:
MONTEVIDEO, COLONIA, ROSARIO, NUEVA
HEL VIEJA, PIRAPIOLIS, PUNTA DEL ESTE,
DURAZNO, FLORIDA, SARANDI GRANDE, FLORES

Casa Trigo

RAMOS GENERALES

Gran surtido en todas sus secciones



Teléfono 65

FLORIDA

PROFESIONALES

MÉDICOS
ARTIGAS M. RODRIGUEZ
DEVINCENZI. Médico Cirujano
Traslado su consultorio a River-
ta 375.—Consultas de 14 a 16.—
Florida.

DR. FRANCISCO A. GILMET.
Médico Cirujano.—Calle Antonio
Ma Fernández 736.—Teléfono 41
Florida.

R. FELIP E GUERRA. Médi-
co General y Niños.—Independen-
cia 724-U T 286-Florida

DECLEK RUIZ MUÑOZ. Mé-
dico Cirujano con práctica pro-
fesional en el Hospital Florida
desde 1910.—Prescripción lentes
Independencia 656.

DR. BELLAGAMBA.—Médico
Cirujano.—Capilla del Sauce.

DENTISTAS
H. BESOZZI BADANO. Ciruja-
no Dentista. Independencia 772.—
Horas de consulta: de 9 a 12 y
14 a 17.

ESCRIBANOS
PEDRO SAENZ Escrivano Jo-
sé E. Rodó 343-Florida.—Teléf 35

ANTONIO M. FERNANDEZ.
Escrivano Público. Independen-
cia 773 Florida.

ANTONIO SILVA DIBARRAU-
RE.—Escrivano Público.—Indepen-
dencia 630 Florida.

AGRMENORES
ALFREDO C. LAUREIRO.
Agrimensor. Instaló su estudio
en la calle Joaquín Suárez 514—
Florida.

AGRONOMOS
RAFAEL A. AGUERB E-
SCARDO. Ing. Ag. Tasaciones —
Análisis de tierra, etc.—Manuel
Calleros 602-Florida.

SR. CELESTINO CAMINOS

COLABORACIÓN

INEDITA

De un espíritu laborioso como es Margarita González Negro, es preciso decir todo lo que ésta es lo que vale. Ella, nueva en esto de hacer letras bien ordenadas para la prensa, si tenemos en cuenta qué, contando con tantos estudiantes dentro de nuestra población, ella—decimos, aparece como un ejemplo, y continuamente nos envía sus colaboraciones. Sus cartas, llenas de entusiasmo evidible, aves quisieran publicarlas para que sean un exponente de buen gusto y del afán con que ayuda nuestra causa. Bienvenida sea su correspondencia. ¡Le estamos sumamente agradecidos!

A. A. F.

Bienvenida seas —(Primavera)

¡Oh hermosa estación del año en que parece que todo despierta de un sueño para entregarse a una nueva plena de alegrías, que nos invita a gozar de sus paros regocijos.

Es esta la estación del año en que la naturaleza nos ofrece los cuadros más hermosos. Los campos se cubren de una verde alfombra impregnada de un sin número de florecitas de los más variados colores, se vé desde el blanco, simbolo de la pureza, hasta el rojo, simbolo de la caridad.

Sobre ésta maravillosa alfombra se recrean desde el hombre, el ser superior de la creación, hasta los más pequeños e invisibles insectos.

Los pájaros, revoloteando por entre los árboles, cantan alegramente y parecen que entre sus gorjeos va un imno de gratitud, hacia la Celeste Morada de aquél cuya mano, ha bendecido el grano que debe alimentarnos.

Los árboles arden desnudos hoy se encuentran cubiertos de hojas y flores. Todo lo que nos circunda nos invita a gustar de sus alegrías y nos lleva a pensar en la dulce felicidad que se experimentará por siempre en la Patria Celestial si sabemos conquistarla.

Maria Margarita González Negro.

CONGRESO HOTEL

DE JULIO V. FRADE

DOTADO DE TODAS LAS
COMODIDADES QUE REQUIERE
EL CONFORT MODERNO

EL DE MEJOR UBICACION

OMNIBUS Y TRAVANIAS
en TODAS DIRECCIONESSERIEDAD Y CORRECCION
E DEL TRATO

U. T. E. 8-65-93

Avda. Gral. RODEAU 1146

Esquinas MERCEDES

MONTEVIDEO

Sociales

10 TEMPORA!

He leído la historia, esa urnado oro
Donde guardan los tempos sus grandezas de ayer.
He leído en la historia que existieron monarcas
Casi dueños del mundo, y tan grandes como él.

Muchos fueron tiranos, y señores, y dueños
De hombres, vidas y haciendas. porque un rey es un
[Dijo:]

Pero amaba la gloria y era siempre el primero
En los recios combates y en las lides de amor.

Con el brazo de hierro y el mirar de los águiles,
Energías de atletas, corazón de Ilán.
Caballeros galantes, que al doblar de una esquina
Se jugaban la vida por desairar a un rival.

El amor á su dama siempre fué su divisa,
El amor á la gloria siempre fué su pendón,
Y eran libres y bravos, y eran fuertes y nobles
Y los pueblos veían en su rey á su dios.

Pero el mundo ha rodado, sólo queda la historia;
Los monarcas sin leyes fueron cosas de ayer;
Hoy los pueblos son libres y sus reyes democratas.
Porque a pueblos y á reyes los domina la ley.

Carlos Meany y Meany.

Cumpleaños

En la Capital lugar de su residencia celebró su día onomástico la Sra. Sara R. de Russo.

Igual acontecimiento celebró la señorita Checheyá Fernández González.

El jueves cumplió años la señorita Judit Sierra Orlando.

Igual acontecimiento celebró la Sra. Nelly Pastorini.

Con motivo de su cumpleaños fué objeto de múltiples felicitaciones el niño Chispito Ayala.

—o—

El 2 de Octubre cumplió años la Sra. Esperanza Giani de Bianco.

—o—

Festéjou su onomástico ayer la Sra. Roma Bañui; con tal motivo se vió rodeado de sus amistades que pasaron a saludarla.

Se celebra con brillo el «Día del Maestro»

EN LA ESCUELA N.º I.-JOSE G. ARTIGAS.

Se realizó ayer en la Escuela 2º grado N.º I Artigas, con gran éxito el acto conmemorando el «Día del Maestro». Dicha ceremonia se vió honrada por gran concurrencia formada por padres, profesores, alumnos y ex-alumnos de dicha escuela.

El acto fué iniciado por el Dr. Reynés, con brillantes palabras.

Luego dieron lectura a composiciones, alumnos de la escuela.

La representación de los ex-alumnos habló la Sra. Elsa del Pino Cedres.

Finalizó el acto la Sra. Directora Iris Vicente de Guichón.

SEÑORA

LE BON MARCHE ofrece a Uds. Señoras, preciosas labores dibujadas prontas para bordar y muy abecedadas para escolares. Dibujamos por sistema EDTNER cualquier diseño en tela traida por Uds. con súltimos. -Independencia 614. - FLORIDA.

Gratas visitantes

Procedentes de Montevideo se encuentra desde ayer en nuestra ciudad la señora María G. de Scola y su señorita hija Chouga. Desearnos a las distinguidas huéspedes, una grata estadía entre nosotros.

El homenaje a la memoria de María

Esther Aren Pastorini

NUEVAS ADHESIONES

Se ha fijado la fecha del 1.º de Octubre, para tributar el homenaje a la memoria de la Sra. María Esther Aren Pastorini, con motivo de cumplirse el primer año, de su lamentable deceso. Damos a continuación una nónima de nuevas adhesiones al

de tiene su origen?... Es el dolor. Examinemos bien todo lo que nos interesa, nos convierte, nos admira, nos entusiasma, y hallaremos en el fondo algún gran dolor como su raíz necesaria.

El dolor no es para las sociedades ni para los individuos un estado transitorio, una consecuencia pasajera de circunstancias especiales o deploables errores, sino una necesidad de nuestra naturaleza, un elemento indispensable de nuestra perfección moral. Por eso no debemos mirarle como un enemigo, sino como un amigo triste que ha de acompañarnos en el camino de la vida.

Imaginemos, si es posible, una sociedad sin dolores, y creyendo encontrar una mansión de delicias, hallaremos un pueblo de monstruos repugnantes.

El que no recibe más que impresiones gratas se degrada física y moralmente, se envilece sin remedio. Sin lucha, sin contrariad, sin abnegación, sin prueba, sin sacrificio, sin dolor, en fin, no es posible moralidad ni virtud.

Platos Elegidos

CARNES

Pechito de lechón

Se cortan en pedacitos de 4 cms. dos pechitos de lechón. Se saltan en aceite durante 15 minutos a fuego vivo. Se ponen en la sartén 3 cebollas, dos dientes de ajo y se saltan 5 minutos; después se añalen seis tomates cortados finos, se saltan 10 minutos más con una copa de vino seco, perejil picado, un poco de caldo, sal, pimienta y un poco de ají picante.

Se sirve bien caliente y aparte un plato, hecho con farina y agua caliente, un poco duro.

Conservación de la manteca de leche

Se dispone la manteca, recién preparada y bien escurrida sobre un lienzo seco y limpio en vasos de loza, de modo que esté bien comprimida y no puede aire interpuso. Se ponen estos recipientes en una caldera de modo que no lleguen a estar cubiertos por el agua (fria), se calienta hasta la ebullición, se retira la caldera del fuego se dejá enfriar y luego se sacan los vasos del agua y se guardan.

Así conservada la manteca, se mantiene perfectamente fresca durante seis meses, pues como el encrasamiento de este grasa es producido generalmente por la presencia del suero de la leche, el cual, mediante el tratamiento deseado, se reduce en el fondo de los vasos y no permanece en contacto con la manteca, de aquí que la conservación sea así mucho más fácil.

Observación: Debe tenerse cuidado al sacar el vaso del agua, pues si ésta está caliente, y se deposita el vaso sobre una su-

perficie fría, puede romperse.

Destrucción de las hierbas en los pasos

El mejor método consiste en arrancar una a una las plantas con sus raíces y tubérculos, pero esto es largo y costoso.

El cortar las plantas al nivel de las raíces y quemar las partes cortadas, no hace más que determinar, en la mayoría de los casos, mayor desarrollo de las hierbas.

Un medio muy sencillo y seguro, recientemente preconizado, consiste en regar las hierbas, por medio de pequeñas regaderas de jardín, con petróleo ordinario. De este modo se pueden destruir también los musgos que se producen en las balaustradas y escaleras húmedas. Mejor todavía que el petróleo, parece ser una emulsión de petróleo con agua.

Celebración de Moros

por medios químicos

Sumérjanse las flores recientemente cortadas en ácido nítrico diluido, sosteniéndolas por el pedúnculo; al instante se retiran y se dejan gotear hasta que la modificación se haya producido; báñense entonces en agua para que se lavan hasta que haya desaparecido el exceso de ácido; luego se suspenden para hacerlas secar. Así se comunican a las flores las siguientes coloraciones:

Flores blancas coloración amarillo de limón, flores rojas coloración anaranjada, flores violetas coloración ensorada, flores azules coloración rojo carmesí, flores amarillas coloración amarillo más vivo o verde.

Viajeros

Para Montevideo el señor Julio C. Olivera Calamet.

—Regreso de Montevideo el señor Rogelio Roca.

—En ésta el joven Washington Fernández.

—En ésta la Sta. Mary Sierra.

—De Montevideo la Sta. Cecilia Cabrera.

—Del mismo punto el joven José M. Cayaffa.

—De Sarandí el señor Raúl Asuaga.

—De Montevideo el señor Eduardo Rossi.

—Partido para Rocha la Sra. Estela Peola.

Enfermos

Esferma de cuidado la Sra. Lluis Hebert de Rosedal.

Esferma el niño de los espósitos Negro.

Mejorado el niño de los espósitos Tarigo.

Nacionalista:

No demore un día más sin cumplir con su deber cívico
INSCRIBASE.

De acuerdo con lo resuelto por la Comisión Nacional de Educación Física el mes de Octubre a de realizarse el campeonato de selección para formar el equipo rioplatense que representará a Uruguay en los torneos nacionales a realizarse en el mes de Enero de 1940.

La Federación Atlética local y la Dirección de la Plaza de Deportes han fijado como fechas para la realización del torneo las siguientes.

Domingo 22 de Octubre por la mañana en el Estadio; sábado 23 y domingo 24 por la tarde en el estadio; domingo 29 por la mañana en el estadio y por la tarde en la Plaza de Deportes.

Damos a continuación el programa establecido. Damos con

FOOT-BALL

Mañana se llevará a cabo una práctica para seleccionar el equipo que enfrentará a los veteranos de Pedral el Domingo 1.º de Octubre.

Para esta fueron formados dos cuadrillas que se medirán en las horas de la tarde en el Estadio.

BASKET-BALL

Tanque proyecta varios interdepartamentales

El nuevo Club Tanque proyecta para el mes de Octubre variados encuentros interdepartamentales.

Hasta 8 se medirá con Atenas el prestigioso equipo de los

SEÑORITA

En su ajuar de novia le falta un mantelito de té; un juego de mantelitos individuales aplicaciones en colores para sábanas. Si cualquier otra labor?

VEA LAS QUE TIENE LE BON MARCHE situadas nítidamente por Sistema ENTNER-Independencia 615-FLORIDA.

cada prueba la marca mínima establecida. Los que establecen esas marcas podrán intervenir en el Campeonato Nacional.

Primeras: Etapa, 100 metros llanos 11 4/5; Bala 115 m; Salto Alto 1 m 60; 800 metros llanos 2 m 15 5/8; 110 vallas 18 5/8; 3000 metros llanos 9 m 50.

Segundas: Etapa, 200 metros llanos 23 3/5; Disco 33 metros; 400 mts. llanos 55 5/8; 1.500 metros llanos 4 m 50; Posta 4 x 100 47 5/8.

Tercera: Etapa, 400 metros varillas 59 5/8; Jatagua 40 metros; Martillo 30 metros; Posta 4 x 400 m 30 5/8.

Cuartas: Etapa, Salto largo 6 metros; Triple salto 12 metros; Salto con garrocha 2 m 80.

slas negras. No hay duda que la presencia de este equipo en nuestra ciudad tiene que despertar lógica expectativa. Luego se medirá con el Aguada que también viene actuando con éxito en el torneo Federal de la división y luego se medirá con el seleccionado de Durazno disputando la revancha del encuentro que jugaron en el mes de Julio en Durazno.

Como se ve un amplio programa Basquet-Balístico para el mes próximo.

CICLISMO

Continúan preparándose los ciclistas para la interesante carrera que ha de disputarse el mes próximo en La Cruz con el recorrido La Cruz-Sarandí-La Cruz con un kilometraje total de 60 kilómetros. Como ya hemos anunciamos participarán corredores de varios puntos. De Santa Lucía han prometido concurrir 4 corredores; otro tanto de Flores. De Florida se espera que serán por lo menos seis los corredores que se largarán a la conquista del suntuoso premio establecido para el ganador de la carrera.

Se han invitado algunos corredores de la Capital esperándose que han de aceptar esa invitación. Con ello la carrera ganaría en colorido ya que existiría más rivalidad.

Automovilismo

El 1.º de Octubre se realiza en el conocido circuito de la Calzada de la pintoresca ciudad de Florida un gran festival automovilístico para Ford T tipo Standart, contando con dos interesantes pruebas que han de llamar justamente la atención.

La primera es una original competencia, la primera que se realiza en el país, de camionetas o camionetas y coches doble faldón. El recorrido de esta prueba es de 108 kilómetros en 10 vueltas al circuito y su inscripción es de solo \$ 10.

La segunda prueba es destinada para debutantes y perdedores con 15 vueltas al circuito y un recorrido total de 162 kilómetros. Su primer premio consta de \$ 600 con una inscripción de 50 coches, cantidad que será alcanzada fácilmente dado que se cuenta con numerosos corredores hasta el momento. Se sabe que participarán volantes de Florida, Sarandí, Montevideo, Colonia, Maldonado, Rocha, etc.

Este festival dará lugar a una verdadera fiesta deportiva por las distintas delegaciones que llegarán el día de la prueba.

Suscríbase a la Edición 1940 de la Gran Guía Uruguaya "Áquario Kraft"

y Almanaque «El Siglo» (reunidos)

Precio del ejemplar

Por Suscripción (y flete envío) \$ 6.00

Venta (después de aparecido) \$ 6.50

U N I C A Publicación Nacional en su íntole

CORRESPONDAL: ANGEL COSTARBLE
Calle Independencia 684
TELÉFONO: 196
Ciudad de FLORIDA

Empresa de Transportes

LOPEZ Hnos.

DE Viajes diarios entre Florida y Montevideo

Viajes a campaña y a cualquier punto del País

Depósito en Montevideo

AGENCIA ZOANI Paraguay 1580
U. T. E. 8-66 07

En Florida: 25 de Mayo 671

Teléfono N.º 60



TRIBUNA

PERIODICO BI-SEMANAL

Aparece MIERCOLES y SABADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mensual.....	\$ 0.50
6 meses por adelantado....	\$ 2.50
1 año por adelantado....	\$ 5.00

Administración: Independencia 684
Tel. 106 - CIUDAD DE FLORIDA

NOTICIAS

En el sorteo de Club de Trajes de Sastreña Félix, verificado el dia 19 del corriente, resultaron favorecidos con el No 46 en la Serie I el Sr. José Abal Abréu y en la Serie J el Sr. Luis Rodríguez.

El concurso de aradores que bajo el patrocinio de la Sociedad de Fomento de Estación Pintado debía haberse efectuado el domingo pasado, fué pospuesto debido al mal tiempo efectuándose en el dia de mañana.

Por diversas razones ha sido suspendido el festival automovilístico "Primavera" que se debía realizar mañana. Se llevó a cabo el 1.º de Octubre.

Ocupará el cargo en comisión del Hospital Florida, por traslado del Sr. Lamaita, el señor F. Chiodi.

Mañana en horas de la tarde, habrá práctica de combinados de Foot-Ball en el Estadio "Campeones Olímpicos".

Hoy por la tarde y mañana permanecerá abierta por razones de turno la farmacia Mendizabal.

El miércoles a la hora 12 finalizó la huelga de las obras de la Construcción.

El Consejo de Enseñanza Primaria y Normal resolvió que las pruebas para los concursos de ayudas a realizarse en el corriente año, se inicien el dia 30 de Octubre próximo.

Los trabajos escritos constan de dos partes: a) Desarrollo de un tema de Pedagogía, elegido entre los programas para 5.º y 6.º año de estudios Normales. b) Resolución de un problema de Aritmética y Geo-

metria o combinación de ambas, que puede tomarse de cualquier punto del programa Magisterial de dichas materias.

Inspección y análisis de leche BUENAS

Quintín Ramón, Ramón Díaz, Angel Chumino, Alejandro Silva, Antonio Miqueiro, Rodríguez Huot, José M. Rodríguez, Antonio Daito, Angel Monguillón, José V. Arribalzaga, José Gurtigutian, Calisto Castellini, C. Pedro Sanchez, Gregorio Medina, Eustaquio Dos Santos, Ramón Riera, Zenón Brusse, Carlos Llorier, Diego R. Aldama, José Romero, Carmelo Borie, Juan D. Orlando, Sergio Spiller, Antonio González, Teodoro I. Brignoni, José M. Cádorriga, Pedro González, Rafael Ferrer.

Florida, Setiembre 20/39.
José V. Mendizabal.

Compañeros enfermos

Rafael González

Estuvo enfermo, habiendo ya entrado en un período de franca mejoría, el estimado corresponsal de Berriondo, Don Rafael González. Mucho celebramos el restablecimiento de tan buena y leal compañero.

E. Luis Deprat

Ha experimentado también una sensible mejoría en su estado de salud, el buen amigo y compañero Don E. Luis Deprat, por cuya integral restablecimiento, formulamos los más sinceros votos.

DE TODO EL DEPARTAMENTO SAUCE DEL TI

VIAJEROS Entre nosotros la Sta. Pocha Rodríguez.

— Para Montevideo el Sr. Bernardo Barceló y su esposa Dorila Villafán de Barcelona y su hija Sonia.

— En la misma compañía la Sra. Ramona Fernández de Villafán y el distinguido comerciante Sr. Rafael Cerchi.

— De Montevideo nos visitó Don Justo Zabala.

ENLACES Contraerán enlace la Sta. Inés Tarrión con el joven Juan Cisneros.

Para el mes entrante se realizará el enlace de la Sra. Amanda Silvera y el Sr. Domingo Vega.

NECROLOGICAS

Ha fallecido la niña María Genoveva Delgado. Hacemos llegar a sus deudos nuestras más sentidas condolencias.

CAMBIO DE RESIDENCIAS Han fijado residencia en La Cruz los esposos Acevedo — García.

Ubicaron su residencia en esta localidad los esposos Etcheverry — Funes.

ENFERMOS

Se encuentra algo enfermo el joven Eleuterio Martínez al cual formulamos votos por su pronto restablecimiento.

CORRESPONSAL

PARTIDO NACIONAL

ASOCIACION CONFRATER-NIDAD NACIONALISTA Aviso a los socios

Se ruega a los Sres. asociados de la entidad, que se encuentren atascados, en el pago de las cuotas mensuales, se sirvan regularizar su situación antes del próximo 24 del corriente, fecha en que tendrá lugar un nuevo almuerzo de camaradería.

EL TESORERO.

Enfermedades de

Ias gallinas

Las gallinas están sujetas a enfermedades más o menos graves, pero siempre perjudiciales por los mayores cuidados que exigen entonces y por el escaso valor que tienen estando enfermas. Muchas de estas enfermedades tienen como causa la falta de limpieza y descuido del corral; así es que pueden evitarse.

Locales grandes, secos, aireados, limpios, agua clara en abundancia, alimentos sanos y repartidos con orden, son recursos preventivos. Si se tienen verdaderos cuidados higiénicos, las enfermedades serán descojocadas. Hay algunas graves, que revisten a veces caracteres contagiosos y ponen en peligro a todas las aves del corral.

En general, sólo diremos que la diarrea, la constipación y la pepita se deben casi exclusivamente a la falta de agua. El desaseo origina las pústulas, las enfermedades en la rabadilla, la sarna y todas las plagas de insectos. El catarrlo nasal, el moquillo y la gata tienen como causas los gallores húmedos y malasanas.

Empresa "FLORIDA" (Pérez-Russo)

OMNIBUS entre FLORIDA y MONTEVIDEO

SALIDAS de Florida: 6:30, 8, 13, 15:30, 17 horas.

LOS LUNES SALE/ADEMAS UN COCHE a las 5:45

" de Montevideo: 6:30, 10:30, 13, 16, 17:30 horas.

Pasaje Directo \$1.00 \ddagger Domicilio Ida \$1.50 \ddagger Iday vuelta 2.50

Por informes: EN FLORIDA: Independencia 719 Teléfono 129

E N M O N T E V I D E O Rio Negro 1671- U.T.E. 8:53-44 y Hotel Español, San José y RioBravo U.T.E. 8:47-72

Es necesario plantar maní de calidad

El Servicio Oficial de Semillas dispone de las variedades más productoras, importadas directamente de la Argentina.

CULTIVO DE SEGURA Y FIRME COLOCACION

Se viene realizando una intensa campaña en pro de la mayor plantación de maní, estimándose que este cultivo es susceptible de aumento en el país máximo en estos momentos en que se impone la más intensa producción de toda clase de granos, que puedan ser industrializados con destino a la alimentación, suponiéndose de esta manera las importaciones del extranjero. No puede existir la menor duda, respecto de la necesidad señalada, máxime tratándose del maní, cuyo empleo en la elaboración de aceites comestibles, asegura la colocación a buenos precios de la cosecha que se obtenga.

Con el propósito de ofrecer a los plantadores una simiente de calidad, el Servicio Oficial de Distribución de Semillas adquirió a las mejores regiones productoras del país vecino, semillas de las dos variedades más productoras: «maní colorado tostadero» y «maní blanco aceitero», que son las dos que más convienen a nuestro medio. Se trata de semillas seleccionadas que han sido maquinadas aquí, y que ofrecen por las anotadas circunstancias las mayores garantías. No obstante la suba franca que ha experimentado esta semilla, el Servicio Oficial mantiene los precios fijados, pues su principal objetivo reside en proporcionar a los interesados las simientes que respondan mejor al propósito seguido.

Así como ya se han vendido partidas con destino a todas las zonas productoras, siendo conveniente que los interesados se apresuren, pues como nos encontramos en el momento propicio para la siembra, es importante que la semilla llegue a los plantadores ahora, a fin de ser empleada en el instante que sea necesaria.

El maní es uno de los cultivos más rentables para el agricultor y como hemos expresado, ofrece cosechas que se colocan siempre a precios razonables, pues la demanda de los mercados no se colma ciertamente, ya que la industrialización del grano es cada vez más creciente.

LAS COSECHAS TRIGUERAS EN AUSTRALIA Y ARGENTINA

Según reseña oficial dada a conocer por el Departamento de Agricultura de Estados Unidos, se presentaron condiciones favorables de tiempo en la Argentina y Australia. En Australia, la cosecha de trigo será adquirida compulsaivamente por el «pool gubernamental, que adquirirá asimismo todas las existencias inmediatamente y las venderá al precio corriente. Cálculos que en la Argentina habrá 129 millones de bushel de trigo (3,509 000 toneladas) como remanente exportable al 1.º de setiembre.

Lamentablemente ha perdido

"ISMAEL IRURETA"

Después de una intensa lucha fué derrotado por el Campeón Argentino de box, Bruno Saavedra; por exceso margen de puntos que por el Campeón Rioplatense; se disputó anoché en Montevideo.

A no emularse ISMAEL, y seguir firme en la lucha!

«TRIBUNA» felicita a su compañero por su buena actuación y le deseamos mejor éxito.

AVISO AL PUBLICO

La Intendencia Municipal, con el asesoramiento de la Comisión Auxiliar de Subsistencias, ha fijado precios a los siguientes artículos:

Azúcar: del Mayorista al Minorista en \$ 2.15; y de venta al público en \$ 0.23 el kilo y \$ 0.45 los dos kilos.

Harina: de Molino al Minorista, clase extra \$ 5.00 la bolsa, clase especial \$ 5.20; y del Minorista, al público, precio único \$ 0.09.

Papa: de buena calidad y tamaño, del Mayorista y Productor al comercio Minorista en \$ 9.00 los cien kilos; y del Minorista al público \$ 0.1 el kilo.

INTENDENCIA MUNICIPAL.

agregar el prestigio de su actuación en defensa de las instituciones.

Vásquez era candidato en 1832 y hay pruebas fechacientes que continuó siéndolo con todo empeño en 1833, lo que tampoco sería conceivable si él hubiera ofrecido la presidencia a Oribe, que bien sabía Vásquez que Oribe estaba muy por encima de esos juegues.

Hay unas cartas del General Lavalle al Presidente Rivera, que arrojan bastante luz sobre las ambiciones de Vásquez en 1833.

En la primera de esas cartas, sin nombrar a éste, se分明写出了 a este, es, sin embargo, bien clara la situación, y es concreta en la segunda carta, escrita con muy pocos días de intervalo. Vease:

Colonia, 31 de Mayo de 1833.
Señor General D. Fructuoso Rivera.

«Señor Presidente: Según todas las apariencias, el «Ministro» le hace a V. ya una oposición (Continuar)

El 8 de Octubre en TRINIDAD

Será inaugurada la XXII Exposición Agro-Pecuaria bajo los auspicios de la Sociedad de Fomento de Flores.—POR REPRODUCTORES HEREFORD Y SHORTHORN, CONCURRA Vd.—Importantes Cabañas y establecimientos ganaderos estarán representados en este importante certámen.—A continuación Feria general de haciendas con la oferta de buenos lotes de novillos gordos y para invernlar, vacas gordas a invernlar, ganados de cría, capones gordos, lanares generales muy especiales.—NO OLVIDE, EL 8 DE OCTUBRE PROXIMO.

Nº 45

"La Elección Presidencial de Don Manuel Oribe"

por la Constitución para salvarla. Es tales circunstancias, es sobre manera importante que el Sr. Presidente sea instruido con exactitud de todos los sucesos ocurridos desde el 3 y que tengan a su lado personas que, al conocimiento práctico de los negocios, añadan todo el celo de un patriótico ardiente y, todo la constancia de un espíritu republicano: es por eso que el intrípato encarga al Sr. Oficial Mayor que, evadiéndose de la Plaza, diestramente y despreciando los riesgos, se ponga en marcha, con objeto de incorporarse a S.E. y continuar a su lado sus dignos y relevantes servicios: calificando que si le fuere posi-

ble trasladarse previamente a esta fragata, conducir comunicaciones importantes para el Sr. Presidente y Coronel Oribe, y recibir instrucciones verbales de igual entidad.

«El Sr. Oficial Mayor debe proponerse su inmediata reunión al coronel Oribe, para instruirle de los acontecimientos posteriores a su salida, y también de otras comisiones que el intrípato le encargará, y luego, de evacuas, marchará al Cuartel General de S.E., a quien presentará esta nota.—SANTIAGO VASQUEZ. (1).

El documento de don Santiago
(1) Archivo General de la Nación. Caja N° 24.

Vásquez nos ofrece la prueba indudable de que antes de la fecha en que se supone concertado aquél compromiso sobre la futura presidencia, el Coronel Oribe ya se hallaba en actividad, sosteniendo las instituciones. Podemos por tanto, calificar de falsa la versión que lo presenta «negociando», o algo así, su apoyo al gobierno, y hasta defecionando del movimiento, a cambio de la sucesión presidencial.

También prueba, por razonamiento irrefutable, que Oribe no faltó a ningún compromiso con el movimiento lavalleista, puesto que esa parte de la versión, la más malevolente desde luego, se fundamentaba en el supuesto de

la promesa de la futura presidencia, de manera que, demostrada la inexistencia de esa promesa, porque Oribe estaba ya sirviendo al Gobierno cuando se presume formalizada, es decir con actitud bien clara y resuelta frente a los sucesos, ni el Ministro necesita pagar a tan alto precio un concurso que ya tenía, ni Vásquez, por los motivos que veremos enseguida, era hombre de caer en esa lávrica generosidad por espontánea iniciativa.

Efecto: hasta la revolución lavalleista, y aún después de vencida ésta, don Santiago Vásquez, se consideraba el candidato más probable a suceder al General Rivera en la silla presidencial. No puede suponerse sensatamente que Vásquez deseaba acrecentar el número de sus competidores, y nada menos que con don Manuel Oribe, que a sus brillantísimos antecedentes, iba a